

关于建筑地基基础施工质量控制要点研究

闫文坡

DOI:10.12238/etd.v2i1.3300

[摘要] 在建筑行业持续发展的今天,建筑工程数量逐年增加,建筑地基基础施工质量逐渐引起人们关注。如果建筑工程地基基础施工质量不达标,会严重影响建筑工程上部结构的可靠性,特别容易出现建筑结构失稳现象,给居民带来严重影响。鉴于此,本文深入研究建筑工程地基基础施工质量控制措施。

[关键词] 建筑地基; 基础施工; 质量控制

中图分类号: TU47 **文献标识码:** A

1 建筑结构体系

1.1 框架结构

是当前高层建筑中最常见的结构形式,该种结构的承载体包括柱和梁板,能够自主承担横竖方向的重量。在平面布置时应用钢筋混凝土结构的灵活性比较高。在实际应用期间需要注意的是,在地震高发区域应用框架结构时应当防止使砌体墙承重。

1.2 剪力墙结构

在建筑中,剪力墙结构也是应用较为广泛的结构形式。墙体主要承担抵抗侧向力和重力的承载作用。剪力墙结构具备楼盖,并且墙体截面比较大,因此具有良好的抗震性能。

1.3 框架结构与剪力墙结构组合

在实际施工期间有效结合两种结构优势能够确保承重的合理性,可以提升了抗震性能。从某种程度上讲,在建筑结构水平方向应用框架结构能够全面保证高层建筑结构的质量。由于此种建筑结构的性能比较好,因此在当前高层建筑施工当中得以广泛应用。

2 建筑地基基础施工要点分析

上文主要介绍了建筑的结构形式,这样能够确保施工人员合理把握建筑施工工序。因此在实际施工期间不论是哪一种建筑结构,都需要全面注重地基基础施工的重要性。在施工期间,相关人员只有全面掌握和提升建筑地基施工的各项关键要素,才能够为整个建筑施工提供较多优质条件,因此地基基础施

工主要表现在灌注桩施工和预制桩施工技术方面。

2.1 预制桩分析

预制桩的最大优势在于具有较强的承载力度,在进行打桩时需要全面处理四周土地,展现出桩基承载性能。通常情况下,预制桩大多设置在土层松散的持力层当中,在水下桩基项目当中也可以进行使用。其次,预制桩能够有效减少工期,优化各个工序,减少施工建设成本。高层建筑的基础施工中通常应用预制桩施工技术,主要包含振动沉桩法,静压法和锤击法。在应用上述方法开展施工时需要应用打桩机械。因为打桩机械体积比较大,因此自重也比较大,所以在打桩施工期间常常会出现地基不平整情况。因此在实际施工期间首先应当将碎石子铺设在地面,厚度控制在20cm,之后再应用大型机械实施打桩施工,这样能够有效处理地基不平整问题,确保施工地面的平稳性。在施工期间合理应用打桩施工技术能够确保地基施工的承载力和稳定性,进一步保证使用履带式打桩机开展地基施工时能够确保质量安全性,此时应用道板设置方式代替碎石子能够更好地保障地基稳定性和平整度。

2.2 灌注桩施工分析

在施工期间需要将灌注桩施工技术作为基础性技术,因此需要全面分析该项施工技术的实际要求和关键点,明确施工桩柱具体位置,确保护筒与桩柱之间对齐,该种操作方式能够确保灌注桩

平衡性。在开展灌注桩施工操作之前应当处理施工地面的平整度问题。在实施桩孔开设施工时应当全面考虑土料运输问题。在使用设备实施操作时应当设置施工排水,泥浆槽和沟槽等问题。随着建筑技术水平的快速提升,在施工期间需要借助人工制作和混凝土方式确保地面的硬度,之后利用钻孔灌注施工时能够有效提升施工效率。采用此时施工模式能够有效避免对周边环境造成极大影响。对于灌注桩施工来说,最重要的就是清孔处理。在进行清孔处理时需要全面排查孔底部沉渣,并且需要计算冲洗液当中的含渣量,如果含渣量为总体数量的4%,就能够达到标准厚度,并进行清孔操作。在钻孔内部需要明确水位高度,防止工程建设期间出现坍塌事故。在进行首次清孔操作时如果已经达到终点则需要立即停止钻孔,将钻孔与孔底之间的距离控制在40cm,这样能够确保水和洗液的循环利用。如果空罐内的含沙量在4%以下时,并且大多都是清水,钻头能够在最初位置上保持一定的转动速率,这样就能够满足清孔操作要求。

3 高层建筑地基施工质量控制措施

3.1 测量放线质量控制

测量放线是建筑中的基础工作,因此在开展此种施工时应当确保测量周密性和精准性,这样能够为后期施工建设提供安全保障。在开展基础性施工时需要全面保证施工安全性。测量放线施工

时可以为建筑结构施工提供了较多安全有效保障,从而提升整个工程质量。因此,在实际施工期间需要借助专业的精密仪器和设备确保测量数据的精准性,这样能够从根本上提升地基施工质量。

3.2 施工材料质量控制

建筑中为了确保地基施工质量,还应当全面注重施工材料的质量安全。因此,在施工期间还应当控制施工材料的质量,维护整个建筑的质量。对于地基施工来说需要严格控制和管理施工材料,并且全方位审查供货商和生产商的资质,必要时应当对材料进行质量试验,确保施工材料的适宜性和质量性。所以,这就要求置办建筑材料的相关人员及时掌握市场上的信息,在选择供应商时,应当进行多家的对比,挑选性价比比较高的建筑材料,并且还要时刻关注市场上同类建筑材料的价格以及货存信息,将建筑材料的价格作为采购的首要原则。其次,在实际施工期间应用施工材料时需要做好入场检查工作,保证各项质量合格之后才能够应用到实际施工中,在此期间还应当详细记录施工记录工作,维护施工建设的质量。

3.3 水泥灌注的质量控制措施

建筑在实际施工期间通常会应用水泥灌注方式对地基基础实施加固施工。在开展钻孔灌注时需要注重施工顺序,确保各个工序都能高质量完成,这样能

够确保整个建筑工程顺利进行。需要注意的是,水泥灌注和钻孔环节之前需要全面检查钻孔施工期间需要应用的各项设备机械,确保设备的功能,必要时可以对施工设备进行实际检验,全面确保施工质量。如果在实际施工期间钻孔机械设备达到预设高度,应当详细检查钻孔质量,特别是检查和测量孔径,确保钻孔满足工程需求,并且做好相关记录工作。灌注施工期间如果出现各项问题,则应当及时采取措施解决问题,确保施工质量之后才能够进行下道工序。一般来说,在应用混凝土灌注施工时主要应用成品泥浆,该种施工方式能够有效提升工作效率。因此,在实际施工期间需要严格审查泥浆质量,满足工程标准之后才能够应用。

3.4 建立和完善施工质量管理体系

由于建筑涉及到较多的工程量,并且施工周期也比较长,因此出现较多参与方。在开展地基施工环节时需要全面注重不同部门与人员的合作问题。建筑通常都是分阶段开展施工,因此地基工程属于基础工程,所以只有确保地基工作的质量才能够确保后续施工内容。因此要求施工企业能够按照工程特点建立和完善施工质量管理体系,科学管理工程各参与方。在施工期间充分发挥出不同部门和人员的合作能力,才能够确保地基施工的质量性,提升整体建设效率。

在此期间需要注意的是,工程建设期间应当适当开设质量监督管理部门,这样能够有效监督和控制工程各个环节的施工质量,详细记录检查结果,并且及时处理存在的各项问题,避免延长整个施工工期。

4 结束语

综上所述,在建筑中地基施工属于基础性工程环节,因此,在实际施工期间首先需要保证地基施工的高质量。在全面了解和掌握基础施工要点之后,则应当采取各项有效措施控制建筑施工质量,这样能够有效确保工程施工质量,最大限度提升我国建筑行业的发展。除此之外,建筑的施工质量能够改善居民住房条件,维护建筑施工的安全性。

[参考文献]

[1]程海练.建筑工程地基基础检测技术要点及优化对策研究[J].绿色环保建材,2019(02):199-202.

[2]朱祖华,李宗虎.现代房屋建筑地基基础质量控制措施及方法研究[J].居舍,2017(29):166.

[3]邵继江.建筑地基基础施工质量的控制措施探讨[J].工程技术研究,2018(07):114-115.

作者简介:

闫文坡(1986--),男,汉族,山东省德州市德城区人,专科,研究方向:建筑工程管理。